

## عہد جہانگیری کی ایک اہم تصنیف دستور المفسرین کا ایک تعارفی مطالعہ

ظفر الاسلام اصلاحی

علم تفسیر کو جملہ علوم فنون پر فضیلت و فوقیت حاصل ہے اسی لیے اسے اشرف العلوم کہا جاتا ہے۔ اس کے شرف و فضل کی اس سے بڑی اور کیا دلیل ہو سکتی ہے کہ اس کا تعلق اس عظیم کتاب سے ہے جو سراپا ہدایت اور سارے انسانوں کے لیے بے مثال نسخہ کیمیا ہے یہی وجہ ہے کہ اس علم میں اسلامی تاریخ کے ہر دور میں دلچسپی لگی اور علمی حلقوں میں قرآنی علوم کو ایک خاص مقبولیت حاصل ہوئی جو کسی دوسرے علم کے حصہ میں نہ آئی۔ ہندوستان میں مسلمانوں کا عہد حکومت بھی اس باب میں کوئی استثنا نہیں رکھتا۔ اس سے قبل اسی مجلہ میں شائع شدہ چار مقالوں میں تفسیر و متعلقہ فنون میں اُس عہد کی خدمات کا تفصیلی جائزہ پیش کیا جا چکا ہے۔ ان مقالات میں پیش کی گئی تفصیلات سے یہ بخوبی واضح ہوتا ہے کہ اس زمانہ میں قرآنی علوم کے میدان میں معاصر علماء کی کاوشیں صرف تفسیر کی قدیم کتابوں کی شرح و تراشی تک محدود نہیں تھیں بلکہ عربی و فارسی میں منقرض و مسوط اور مکمل و جزئی تفاسیر بھی ان کی علمی یادگار ہیں۔ ان کے علاوہ نفس قرآنی تفسیر و متعلقہ علوم (تاریخ نزول قرآن، جمع و تفریق قرآن، اعراب و رسم الخط، شان نزول، ناسخ و منسوخ، نظم قرآن و احکام قرآن) سے متعلق بھی ان کی تصانیف و تالیفات ملتی ہیں۔ زیر مطالعہ کتاب "دستور المفسرین" علم تفسیر کے بعض اہم پہلوؤں

بہنو یعضون فلا بخش اور نیشل بلک لایبری (پڑنے) کے زیر اہتمام قرآنیات کے اہم مخطوطات کے موضوع پر

۲۲-۲۴ فروری ۱۹۹۳ء کو منعقدہ سیمینار میں پیش کیا گیا تھا۔ یہاں اسے بعد ترمیم و اضافہ شائع

کیا جا رہا ہے۔

سے متعلق ایک عرب تصنیف ہے جو عہد جہانگیری (۱۶۰۵-۱۶۲۷ء) کی یادگار ہے۔

دستورالمفسرین ۳، اوراق پر مشتمل ایک عرب رسالہ ہے جو ابھی شائع نہیں ہو سکا ہے۔ اس کا مخطوط مولانا آزاد لائبریری (مسلم لونیورسٹی، علی گڑھ) کے شعبہ مخطوطات میں ذخیرہ عبدالحی میں نمبر ۱۸/۳۱ کے تحت محفوظ ہے۔ یہ مخطوط نسخ میں لکھا ہوا ہے اور متفرق مقامات پر کرم خوردہ ہے۔ اس میں کتابت کی متعدد غلطیاں پائی جاتی ہیں حتیٰ کہ بعض جگہوں پر آیات کے نقل میں بھی صحت کا اہتمام نہیں کیا گیا ہے۔ اس کے علاوہ اس میں مختلف اوراق بے ترتیب جملہ ہو گئے ہیں۔ ان سب خامیوں کے باوجود نسخہ اس لحاظ سے بہت قیمتی ہے کہ اب تک کی تحقیق کے مطابق یہ دستورالمفسرین کا واحد دستیار قلمی نسخہ ہے۔ CONTRIBUTION OF INDIA TO ARABIC LITERATURE کے

مصنف ڈاکٹر زبیر احمد نے اسے غیر دستیاب و محدود کتابوں کے زمرہ میں شامل کیا ہے اور غلطی سے اس کا نام ”دستور المصنفین“ درج کیا ہے۔ مولانا آزاد لائبریری کا نسخہ اس اعتبار سے بھی اہم ہے کہ یہ مصنف کے ذاتی نسخہ سے نقل کیا گیا ہے اور اس کے سن کتابت (۱۲۰۷ھ) اور سن تصنیف (۱۲۰۷ھ) میں صرف ۶ سال کا فرق پایا جاتا ہے۔ اس طرح اس نسخہ کو مصنف کے عہد سے قریب ترین قرار دیا جاسکتا ہے۔

پیش نظر کتاب کے مصنف عماد الدین محمد عارف عبدالنبی بن سراج الدین شیخ عبداللہ العروفی ہیں جو عام طور پر شیخ عبدالنبی شطاری کے نام سے معروف ہیں۔ خود اس کتاب کے ابتدائی حصہ میں یہ صراحت ملتی ہے کہ دونوں سب عثمانی، صوفی مشرب کے اعتبار سے شطاری اور فقہی مسلک کے لحاظ سے حنفی ہیں۔ ان کا آبائی وطن سندھ تھا۔ ان کے والد شیخ عبداللہ بن شیخ بہلول شطاری ۱۰۸۳ھ/ ۱۶۷۵ء میں اپنے اہل و عیال کے ساتھ آگرہ منتقل ہوئے اور وہیں مستقل سکونت اختیار کی اسی لیے شیخ عبدالنبی کے نام کے ساتھ ”السندھوی ثم الاکبر آبادی“ لکھا جاتا ہے۔ علوم و فنون کے میدان میں وہ اپنے والد سے فیضیاب ہوئے اور تصوف کی دنیا میں بھی اپنی سے تربیت حاصل کی۔ انھوں نے اپنی ایک دوسری کتاب فتوح الاقوار (شرح لوائح الاسرار طاجامی) میں اپنے والد کے ذکر میں ”ابونا“ (ہمارے والد) کے ساتھ ”شیخنا و مرشدنا“ کے القاب بھی استعمال کیے ہیں۔ دلچسپ بات یہ ہے کہ بعض تذکرہ نگاروں اور مصنفین نے دونوں میں باپ و بیٹے کے رشتہ کے ذکر کے بجائے

صرف مرشد و مرید یا استاد و شاگرد کے تعلق کو ظاہر کیا ہے۔ شیخ عبدالنبی کے بارے میں معاصر  
 مآخذ سے تفصیلات نہیں ملتیں۔ بعد کے تذکرہ نگاروں نے کچھ معلومات فراہم کی ہیں اور ان کی  
 تصانیف و تالیفات پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ ان سے یہ واضح ہوتا ہے کہ وہ مختلف علوم و فنون بالخصوص  
 تفسیر، حدیث، فقہ و تصوف میں دلچسپی رکھتے تھے۔ شروع و حواشی اور مختصر رسائل سمیت تقریباً چالیس  
 کتابیں ان سے منسوب ہیں۔ ان میں بیشتر کتابیں تصوف کے مباحث سے تعلق رکھتی ہیں۔ علم  
 قرآن سے متعلق ان کی خاص تصنیف ”دستور المفسرین“ ہے۔ آیات منشاہات کے موضوع پر بھی  
 وہ ایک رسالہ لکھنا چاہتے تھے جیسا کہ خود انھوں نے مذکورہ کتاب کے آخر میں ذکر کیا ہے۔<sup>۱۲</sup> لیکن غالباً  
 عمر نے وفات کی اور وہ اس ارادہ کو پایہ تکمیل تک پہنچا سکے۔ حدیث سے متعلق کچھ مختصر رسائل (شرح  
 حدیث ”الصلوة معراج المؤمنین“، شرح حدیث ”كنت كمنزاً مغنياً“ شرح حدیث ”خير الاسرار عبد الله  
 وعبد الرحمن“) کے علاوہ مشکوٰۃ المصابیح کی شرح (زریۃ النجاة فی شرح مشکوٰۃ) بھی ان کی ایک اہم  
 علمی یادگار ہے۔<sup>۱۳</sup> یہاں یہ وضاحت اہمیت سے خالی نہ ہوگی کہ شیخ عبدالنبی کی کتابوں کی فہرست  
 ان کی ایک تالیف ”فوائد المنوار شرح لوائح الاسرار“ کے قلمی نسخہ پر ان کے ہاتھ کی لکھی ہوئی ملتی ہے۔  
 جیسا کہ سید عبدالحمیٰ فرنگی محلی (مصنف طب الا ماشل تراجم الافاضل) نے ذکر کیا ہے۔<sup>۱۴</sup> ان سب کے  
 باوجود صاحب دستور المفسرین کی تاریخ وفات کی کوئی قطعی شہادت نہیں مل سکی ہے۔ پروفیسر محمد  
 سالم فدوائی نے اپنی کتاب ”ہندوستانی مفسرین اور ان کی عربی تفسیریں“ میں اور ڈاکٹر محمد اسحاق  
 نے ”علم حدیث میں بر عظیم پاک و ہند کا حصہ“ میں شیخ عبدالنبی کے تذکرہ میں ان کی تاریخ وفات پہلے  
 بالترتیب ۱۲۱۷ھ و ۱۲۱۸ھ درج کی ہے لیکن بعد میں پھر ان کے یہاں اس حقیقت کا اعتراف ملتا  
 ہے کہ ان کی صحیح تاریخ وفات معلوم نہ ہو سکی۔ بہر حال یہ طے شدہ ہے کہ وہ ۱۲۱۷ھ (۱۷۹۳ء) میں  
 باجیات تھے اس لیے کہ یہی دستور المفسرین کا سن تصنیف ہے۔ اس لحاظ سے وہ منغل بادشاہ  
 اکبر و جہانگیر دونوں کے معاصر قرار دیے جاسکتے ہیں۔

معاصر بادشاہوں سے شیخ عبدالنبی کے کسی تعلق یا راہ در رسم کا ذکر نہیں ملتا لیکن عبدالرحیم  
 خان خانان (م ۱۲۱۷ھ) اور ان کے امین کچھ تعلقات کا ثبوت اس بات سے فراہم ہوتا ہے کہ انھوں نے  
 دستور المفسرین کو انھیں کے نام معنون کیا ہے اور اس کی ابتدا میں حمد و صلوات کے بعد ایک ورق کے

زیادہ خاناناں کی تشریف و توصیف کے لیے وقف کیا ہے اور ان کے لیے "والی اقالیم الفضل والکرم، مالک دیوان الممالک شرقاً وغرباً، معز العلماء والفضلاء، وحید العصر، فرید الزماں، صاحب السیف والقلم، معدن الجود ومنبع الکریم، جامع العلم والعرفان جیسے القاب استعمال کیے ہیں۔ یہاں یہ وضاحت بر محل معلوم ہوتی ہے کہ عبدالرحیم خاناناں عہد اکبری کے علماء میں اپنی امتیازی حیثیت، دربار شاہی میں سیاسی اثر و رسوخ کے علاوہ علوم و فنون میں گہری دلچسپی اور اہل علم کی قدر دانی و حوصلہ افزائی کے لیے بھی مصروف تھے جیسا کہ شیخ عبدالنبی کے تاثرات سے بھی ظاہر ہوتا ہے۔ دستورالمفسرین کے علاوہ سورۃ الکوثر کی ایک تفسیر (مصنفہ ابو العصمت محمد مصوم ہمدانی) کے بھی اس مرتب علم کے نام منون کیے جانے کا ذکر ملتا ہے۔

زیر مطالعہ کتاب (دستورالمفسرین) کے نام سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ اس میں اصول تفسیر کے مختلف مسائل زیر بحث آئے ہوں گے لیکن یہ اول تا آخر قرآن کریم میں ناسخ و منسوخ کے مسائل سے تعلق رکھتی ہے غالباً اسی وجہ سے بعض تذکرہ نگاروں نے اس کا نام "رسالہ ناسخ و منسوخ منسویٰ" بدستورالمفسرین" تحریر کیا ہے۔ اس میں شبہ نہیں کہ علم تفسیر میں نسخ کو ایک خاص اہمیت حاصل ہے اور ایک مفسر کے لیے اس سے گہری واقفیت ضروری تصور کی جاتی ہے۔ اسی طرح یہ بھی اپنی جگہ مسلم ہے کہ قرآن و حدیث دونوں میں نسخ واقع ہوا ہے اور ان بنیادی ماخذ سے مسائل کے استنباط کے لیے اس مسئلہ کے مختلف پہلوؤں پر گہری نظر درکار ہوتی ہے لیکن علم ناسخ و منسوخ کی اس اہمیت کے باوجود اس سے متعلق مباحث کی بنیاد پر پوری کتاب کو "دستورالمفسرین" کے نام سے موسوم کرنا کچھ بہت زیادہ موزوں نہیں معلوم ہوتا، اس سے بہر حال یہ واضح ہوتا ہے کہ شیخ عبدالنبی تفسیر سے متعلق علوم میں علم نسخ کو غیر معمولی اہمیت دیتے تھے۔

فن تفسیر یا قرآنی علوم کے ضمن میں ناسخ و منسوخ کے مسائل پر مختلف کتابوں میں جو اظہار خیال کیا گیا ہے ان سے قطع نظر اس موضوع پر متعدد مستقل تصانیف بھی ملتی ہیں۔ ان میں یہ خاص طور سے قابل ذکر ہیں: کتاب النسخ و المنسوخ فی کتاب اللہ تعالیٰ (فتاویٰ دین و عامہ السدوسی شریف النسخ و المنسوخ فی القرآن الکریم) ابو عبید القاسم بن سلام (۲۳۴ھ) النسخ و المنسوخ فی القرآن الکریم و محمد بن حزم الاندلسی (۴۵۷ھ) النسخ و المنسوخ (ابو جعفر احمد بن محمد نحاس ۳۳۲ھ) النسخ

والمسنوخ فی القرآن (ہیت اللہ بن سلام بغدادی م ۱۲۵۷ھ) الايضاح لناسخ القرآن ومنسوخه (ابو محمد کئی بن ابی طالب م ۲۳۳ھ)، الناسخ و المنسوخ فی القرآن (قاضی ابوبکر بن العربی م ۵۳۳ھ) ، نواسخ القرآن (ابو الفرج عبدالرحمن بن الجوزی م ۵۹۶ھ) الايجاز فی معرفه مانی القرآن من منسوخ و ناسخ (ابو عبداللہ محمد بن برکات السدی) اہد وسطی کے ہندوستانی علمائے نے بھی قرآنی علوم سے متعلق مباحث میں نسخ کے مسئلہ پر اظہار خیال کیا ہے لیکن شیخ عبدالنبی سے پہلے کسی ایسے ہندوستانی عالم کا سراغ نہیں مل پایا ہے جس نے اس موضوع پر کوئی مستقل کتاب لکھی ہو۔ بعد کے دور میں نواب صدیق حسن خاں نے فارسی میں اور سخاوت علی جوہوری نے اردو میں اس موضوع پر کتابیں تصنیف کیں جو بالترتیب افادۃ الشیوخ بمقدار الناسخ و المنسوخ اور الناسخ و المنسوخ کے نام سے معروف ہوئیں۔ اس موضوع میں اہل علم کی دلچسپی کا اندازہ اس امر سے بھی لگایا جاسکتا ہے کہ بعض نے اس کے مباحث کو اشعار کے قالب میں پیش کیا جیسا کہ سبیل الرسوخ فی علم الناسخ و المنسوخ کے نام سے عبدالکرم ٹوکی کی ایک عربی منظوم تالیف بھی ملتی ہے۔ اسی موضوع پر ممتاز مفسر و ماہر قرآنیات مولانا حمید الدین فراہی (م ۱۹۲۷ء) کا ایک مختصر غیر مطبوعہ عربی رسالہ رسوخ فی الناسخ و المنسوخ - بھی دستیاب ہے۔

جہاں تک دستور التفسیر کے مآخذ کا تعلق ہے مصنف نے اس کے مقدمہ میں خود یہ صراحت کی ہے کہ انہوں نے قدما و متاخرین کی متعدد کتابوں سے استفادہ کیا ہے۔ کتاب کے متن میں خاص طور سے ابو جعفر النحاس، کئی بن ابی طالب، ابن حبیب نیشاپوری، ابوسلمہ اصفہانی، ابن الاکھصر، قاضی ابن العربی، ابن المحجب، ابن عطیہ اور جلال الدین سیوطی کے اقوال نقل کیے گئے ہیں۔ ان سب میں سب سے زیادہ ابن العربی اور سیوطی کا حوالہ ملتا ہے بعض مقامات پر سیوطی کی کتاب (الاتقان فی علوم القرآن) سے عبارت بغیر اس کے حوالہ کے نقل کی گئی ہے جیسا کہ ورق ۶ اور ۷ پر دیکھا جاسکتا ہے۔ امام سیوطی کی کتاب سے کثرت استفادہ کے باوجود شیخ عبدالنبی نے ان سے بعض مسائل میں اختلاف بھی کیا ہے جیسا کہ آنے والی تفصیلات سے واضح ہوگا۔

دستور التفسیر میں بحث کا آغاز کرتے ہوئے شیخ عبدالنبی نے حمد و صلوات کے بعد سب سے پہلے علم تفسیر کی فضیلت اور اس باب میں علم ناسخ و منسوخ کی اہمیت پر روشنی ڈالی ہے۔ علم تفسیر کو

مفہم العلوم اور کنز الشرائع قرار دیتے ہوئے یہ وضاحت بھی ہے کہ تفسیر یا قرآن کریم کے معنی و مفہوم کی تعبیر میں علم ناسخ و منسوخ کو کس قدر اہمیت حاصل ہے۔ مزید برآں بعض روایات کی روشنی میں انھوں نے اس پر خاص زور دیا ہے کہ اس علم میں مہارت کے بغیر قرآن کریم کی تفسیر بیان کرنا اور مختلف مسائل و معاملات کی وضاحت کرتے ہوئے آیات سے استدلال کرنا صحیح نہیں ہے۔ اس ضمن میں مصنف نے خاص طور سے اس روایت کو پیش کیا ہے کہ حضرت علیؑ نے کوفہ کی مسجد میں ایک شخص کو اپنے وعظ میں قرآن کا معنی و مطلب بیان کرتے ہوئے دیکھا تو اس سے دریافت کیا کہ کیا وہ ناسخ و منسوخ سے واقف ہے اس کا جواب نفی میں پا کر حضرت علیؑ نے اس پر ان الفاظ میں نکیر ظاہر کی کہ تم خود بھی ہلاک ہوئے اور دوسروں کو بھی ہلاک کیا۔<sup>۱۲۷</sup> شیخ عبدالنبی نے اس ضمن میں دو روایتیں نقل کی ہیں ایک کے مطابق یہ واقعہ ابو یحییٰ عبدالرحمن کے ساتھ پیش آیا جب کہ دوسری میں واعظ کی حیثیت سے کعب الاحبار کا نام ملتا ہے۔<sup>۱۲۸</sup> اسی ضمن میں مصنف نے حضرت حذیفہ بن الیمان کا یہ قول بھی نقل کیا ہے کہ کسی کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ وعظ و نصیحت کہے اور قرآن کی تفسیر بیان کرے الا آنکہ وہ ناسخ و منسوخ کا عالم ہوتا کہ وہ حلال و حرام میں تمیز کر سکے اور واجب و جائز کا فرق بیان کر سکے۔<sup>۱۲۹</sup>

مباحث کے اعتبار سے دستورالمفسرین کو موٹے طور پر دو حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ پہلے حصے میں مسلک نسخ اور ناسخ و منسوخ آیات کے بارے میں اختلاف آراء کا جائزہ لیا گیا ہے اور مختلف حیثیتوں سے ناسخ و منسوخ آیات کی اقسام اور متعلقہ مسائل پر روشنی ڈالی گئی ہے۔ دوسرے حصے میں قرآن کریم کی تمام سورتوں کو ان کی ترتیب کے اعتبار سے فرداً فرداً ذکر کر کے ناسخ و منسوخ کے پائے جانے یا نہ پائے جانے کی حیثیت سے ان پر اظہار خیال کیا گیا ہے۔ ان تمام مسائل سے متعلق دستورالمفسرین کے مباحث کا خاص پہلو یہ ہے کہ اگر کسی مسئلہ میں اختلاف راجح پایا جاتا ہے تو مصنف نے اس کی صراحت کی ہے اور اپنے موقف کے موافق و مخالف دونوں کے اقوال

ان کے دلائل کے ساتھ پیش کیے ہیں اور آخر میں اپنی جوابی دلیل سے اسے مزید واضح کیا ہے ان کے مباحث کا دوسرا اہم پہلو یہ ہے کہ اپنے نقطہ نظر کی تائید میں انہوں نے نقلی و عقلی دونوں طرز استدلال اختیار کئے ہیں۔ اختلافی مسائل میں فقہاء کی رایوں کا ذکر کرتے ہوئے شیخ عبدالنبی نے خاص طور سے حنفی و شافعی مسلک کی وضاحت کی ہے۔ فقہ حنفی تو ان کا مسلک تھا اور شافعی علماء کی رایوں کو جگہ جگہ ظاہر کرنے کی وجہ غالباً یہ ہے کہ ان کے مباحث زیادہ تر سیوطی کی کتاب الاتقان فی علوم القرآن سے مستفاد ہیں۔ مزید برآں اس کتاب میں بعض مقامات پر معتزلہ و شاعرہ کی آراء بھی بیان کی گئی ہیں، مصنف نے اپنے مباحث کے اہم نکات بالخصوص اپنی آراء و دلائل "نبیہ" کی ذیلی سرخی کے تحت پیش کیے ہیں اور دلچسپ بات یہ ہے کہ یہیں انہیں سیوطی کے یہاں بھی ملتا ہے۔

سنخ فی القرآن کے مسئلہ پر اپنی بحث کا آغاز کرتے ہوئے مصنف نے پہلے سنخ کی لغوی و اصطلاحی تشریح کی ہے اور یہ رائے ظاہر ہے کہ قرآن مجید میں سنخ کے جواز اور اس کے وقوع پر امت کا اجماع اس ضمن میں انہوں نے قرآنی احکام کی تفسیر کی متعدد مثالیں پیش کی ہیں اور قدام کے اقوال سے استنباط کیا ہے۔ یہاں یہ وضاحت بے موقع نہ ہوگی کہ معتزلہ علماء بالخصوص ابوسعلمہ صہبانی سنخ کو ایک عیب تصور کرتے ہوئے قرآن کریم میں اس کے وقوع کو محال قرار دیتے ہیں۔ جہاں تک سنخ کا مفہوم، اس کی نوعیت اور قرآن کریم میں اس کے محل وقوع کا تعلق ہے اس باب میں علماء معتدین و متاخرین میں کافی اختلاف پایا جاتا ہے۔ معتدین اس لفظ کو بہت وسیع مفہوم میں استعمال کرتے تھے یہاں تک کہ کسی عام حکم کی تخصیص اور مطلق کی تفسیر کی صورتیں بھی ان کے ہاں سنخ کے دائرہ میں شامل تھیں اسی لیے وہ کثیر تعداد میں آیتوں کو منسوخ شمار کرتے تھے یہاں تک بعض کے نزدیک اس نوع کی آیات کی تعداد پانچ سو تک پہنچ گئی ہے۔ متاخرین کے نزدیک سنخ کا اطلاق صرف اسی صورت میں ہوتا ہے جب کوئی سابق حکم بالکل اٹھایا جائے اور اس کی جگہ کوئی نیا حکم نازل ہو، جیسا کہ خود اس آیت سے ہی مفہوم مترشح ہوتا ہے:

مَا نُنسخُ مِنْ آيَةٍ اَوْ نُنسِخُهَا

ہم اپنی جس آیت کو منسوخ کر دیتے ہیں یا

بِحَيْثُ مَبْنَعِهَا اَوْ مَبْنَعِهَا

بجلا دیتے ہیں اس کی جگہ اس سے بہتر

(البقرہ : ۱۰۶)

لا تے ہیں یا کم از کم ویسی ہی۔

اسی مفہوم کے پیش نظر متاخرین کے نزدیک چند ہی آئین مسنونہ کے زمرہ میں شامل ہیں علامہ سیوطی نے آیات مسنونہ کی تعداد ۱۲۰ اور امام رزکشی نے ۳۱ بتائی ہے۔ شاہ ولی اللہؒ صرف پانچ آیتوں کے نسخ کے قابل ہیں۔ یہی رائے زیادہ متوازن ہے اور بعد کے دور کے علماء میں اسی کو مقبولیت حاصل ہوئی۔ دستورالفسرین کے مصنف متعین کے موقف سے متاثر نظر آتے ہیں جیسا کہ آنے والی تفصیلات سے واضح ہوگا۔ بعض جدید اسکالرس نے شیخ عبدالنبی سے یہ رائے منسوب کی ہے کہ ان کے نزدیک مسنونہ آیات کی تعداد ۱۱۳ ہے۔ یہ صحیح نہیں ہے دراصل انھوں نے ایک جگہ بعض علماء کا یہ قول نقل کیا ہے کہ صرف آیت سیف نے ۱۱۳ آیتوں کو مسنونہ کیا اسی سے شیخ عبدالنبی کی بابت یہ اشتباہ پیدا ہوا کہ ان کی بھی یہی رائے ہے۔

نسخ کی مختلف اقسام کی وضاحت کرتے ہوئے شیخ عبدالنبی نے سب سے پہلے اس مسئلہ کی وضاحت کی ہے کہ نسخ کن چیزوں (یا کس طرح کی آیتوں) میں واقع ہوا ہے اس ضمن میں انھوں نے تین اقوال نقل کیے ہیں: (الف) صرف امر ونہی میں۔ (ب) امر ونہی کے علاوہ ان اخبار میں بھی جو امر ونہی کے معنی میں ہیں۔ (ج) امر ونہی اور مطلق اخبار میں مصنف نے پہلا قول مجاہد بن جبر، سعید بن جبیر اور عکرم بن عمار سے منسوب کیا ہے اور خود انھوں نے دوسرے قول کو راجح قرار دیا ہے اور ان لوگوں پر سخت تنقید کی ہے جنہوں نے خبر اور وعدہ و وعید ظاہر کرنے والی متعدد آیات کو مسنونہ کے زمرہ میں شامل کر لیا ہے۔ یہاں انھوں نے اشاعرہ و معتزلہ کا موقف بھی واضح کیا ہے اول الذکر خبر والی آیات میں بھی نسخ کے حوازی کے قابل ہیں جب کہ مؤرخ الذرا س کو جائز نہیں سمجھتے۔ علامہ زرشکی کے بیان کے مطابق جمہور علماء صرف امر ونہی میں نسخ کے قابل ہیں۔

نسخ کے اقسام کی وضاحت میں شیخ عبدالنبی نے نہایت شرح و بسط سے کام لیا ہے اور مختلف پہلوؤں سے اس کی تمہیں بیان کی ہیں۔ حکم مسنونہ کی نوعیت کے اعتبار سے اس کی تین قسمیں ہیں۔ ایک وہ جو سب آوری سے قبل مسنونہ کر دیا گیا (مثلاً آیت بخوی)۔ دوسرے وہ جو نبی آخر الزماں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل دوسری شریعتوں میں



معمول رہتا (بیت المقدس سے خانہ کعبہ کی جانب تھوہل قبلہ یا عاشورہ کے بجائے رمضان کے روزے فرض ہونا)۔ تیسرے وہ حکم جو کسی سبب سے عاید کیا گیا تھا اور اس کے زائل ہونے کی صورت میں اس حکم کو منسوخ کر دیا گیا (مثلاً کے طور پر جب مسلمانوں کی کھڑکی اور تعداد کی کمی کا عذر جاتا رہا تو صبر و عفو کے بجائے قتال کا حکم دیا گیا) امام سیوطی سے اتفاق کرتے ہوئے شیخ عبدالنبی تیسری قسم کے نسخ کو تسلیم نہیں کرتے اور اسے <sup>سبب</sup> النساء کے قبیل سے شمار کرتے ہیں۔ نسخ کی دوسری تقسیم ناسخ کی نوعیت کے اعتبار سے قائم کی گئی ہے اول وہ جس میں ناسخ نے کسی فرض کو اس طور پر منسوخ کیا کہ حکم اول پر عمل ناجائز قرار پایا جیسے زانی کو قید کرنے کی سزا اس پر حد جاری ہونے کے حکم سے منسوخ ہوئی (دوسرے وہ جس میں ناسخ نے کسی امر مستحب کو منسوخ کیا (فرضیت جہاد کی آیت) جو تھے وہ جس میں امر مندوب سے کوئی فرض منسوخ ہوا (قیام لیل (نماز تہجد) کا قرات کے حکم سے منسوخ ہونا)۔

شیخ عبدالنبی نے نسخ کی تیسری قسم آیات منسوخہ کی نوعیت کے اعتبار سے بیان کی ہے اور اس ضمن میں آیات منسوخہ کی تین تقسیم قائم کی گئی ہے اول وہ جن کی تلاوت اور ان میں بیان کیا گیا حکم دونوں منسوخ ہوئے (منسوخ التلاوة والحکم)۔ دوم وہ جن میں بیان کیا گیا حکم منسوخ ہو گیا لیکن ان کی تلاوت باقی ہے (منسوخ الحکم دون التلاوة)۔ سوم وہ جن کا حکم باقی رکھا گیا لیکن تلاوت منسوخ ہو گئی (منسوخ التلاوة دون الحکم) مصنف کی رائے میں قرآن میں ۳۳ سورتیں ایسی ہیں جن میں دوسری قسم کے نسخ کی آیات پائی جاتی ہیں۔ ابن سلام اور امام زرکشی کا بھی یہی موقف ہے۔ علامہ سیوطی نے نسخ کی اس معروف قسم پر تفصیل سے بحث کی ہے اور اس قسم کی آیتوں کے بارے میں واضح طور پر لکھا ہے کہ یہ بہت کم ہیں (قلیل جداً) اور ۲۰، ۲۱ سے زیادہ نہیں ہو سکتیں۔ درحقیقت نسخ کی یہی وہ سب سے معروف قسم ہے جس پر علماء کا اتفاق پایا جاتا ہے اور جس سے متعلق تفسیر اور قرآنی علوم کی کتابوں میں عام طور پر بحث ملتی ہے۔ باقی اور اقسام مختلف فیہ ہیں اور علماء کی اکثریت انھیں تسلیم بھی نہیں کرتی۔ خود شیخ عبدالنبی نے قاضی البکر کے حوالہ سے یہ روایت نقل کی ہے کہ علماء کی ایک جماعت نسخ کی پہلی قسم (منسوخ التلاوة والحکم) کی منکر ہے۔ اس لیے کہ یہ خبر احاد پر مبنی ہے اور ایسی خبر کی بنیاد پر

کسی آیت کے نزول یا نسخ پر استدلال نہیں کیا جا سکتا نیکہ دلچسپ بات یہ کہ اس ضمن میں شیخ عبدالبنی نے امام سیوطی کا حوالہ دے کر بغیر ان کی کتاب کی عبارت نقل کی ہے۔  
 شیخ عبدالبنی نے نسخ کی ایک اور تقسیم قائم کی ہے اور وہ ناسخ و منسوخ (حکم) کے خفیف یا ثقیل (ہلکے یا بھاری) ہونے کے اعتبار سے۔ اس سلسلہ میں انھوں نے چار قسمیں مع امثلہ بیان کی ہیں۔ اول یہ کہ حکم ناسخ منسوخ شدہ حکم سے زیادہ بھاری یا مشکل ہو (مثلاً وجوب رمضان سے روزہ و فدیہ کے مابین اختیار کا منسوخ ہونا) مصنف کی تصریح کے مطابق جمہور اس قسم کے نسخ کے جواز کے قائل ہیں جب کہ بعض شافعیہ اس کو صحیح نہیں سمجھتے۔ عدم جواز کے قائلین کی خاص دلیل یہ ہے کہ مصلحت کے خلاف ہے اور قرآن کریم کی اس آیت سے بھی اس کی نفی ہوتی ہے:

يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّيسَ وَلَا يُرِيدَ بَعْدَ الْعُسْرِ (البقرة: ۱۸۵) سختی کو ناہیں چاہتا

دوسرے یہ کہ نیا حکم منسوخ سے ہلکا ہو (مثلاً مسلمان پہلے جہاد میں مخالفین کی دس گنا تعداد سے مقابلہ کے لیے مکلف تھے بعد میں ان کے لیے صرف دو گنی تعداد سے مقابلہ کرنا ضروری رہ گیا)۔ تیسرے یہ کہ ناسخ و منسوخ حکم ایک ہی جیسے ہوں اور نوعیت کے اعتبار سے ان میں کوئی خاص فرق نہ ہو۔ (مثلاً بیت المقدس کے قبلہ کو منسوخ کر کے خازن کعبہ کو قبلہ قرار دینا) چوتھے یہ کہ منسوخ شدہ حکم کا کوئی بدلہ مقرر کیا گیا ہو۔ ان چاروں قسموں میں سے قسم اول پر شیخ عبدالبنی نے بہت تفصیل سے بحث کی ہے اور اس سے متعلق دونوں نقطہ نظر (جواز و عدم جواز) کو واضح کرتے ہوئے ان کے حاملین کے دلائل کا تجزیہ بھی پیش کیا ہے۔ چوتھی قسم کے بارے میں انھوں نے یہ صراحت کی ہے کہ جمہور اس کے جواز کے قائل ہیں جبکہ بعض علماء اسے صحیح نہیں تسلیم کرتے۔ یہاں یہ صراحت مناسب معلوم ہوتی ہے کہ علامہ سیوطی کے یہاں نسخ کی اس قسم کا ذکر نہیں ملتا اور نہ ہی امام زرکشی نے یہ تقسیم قائم کی ہے۔

نسخ سے متعلق ایک اہم بحث قرآن و سنت کا ایک دوسرے کا ناسخ و منسوخ بنا ہے۔ اس موضوع پر تمام کتابوں میں یہ بحث ملتی ہے۔ دستور المفسرین کے مصنف نے بھی اس مسئلہ

تفصیل سے روشنی ڈالی ہے اور تمار کے افکار و آرا کا جائزہ لیا ہے۔ انھوں نے اس سلسلے میں بھی چار قسمیں بیان کی ہیں: (الف) قرآن کا نسخ قرآن سے۔ اس کے جواز و وقوع پر علماء کا اتفاق ہے۔ سوائے ابو مسلم اصفہانی کے جو فی نفسہ نسخ فی القرآن کے وقوع ہی کو عقلاً محال تصور کرتے ہیں۔ (ب) قرآن کا نسخ سنت سے۔ جمہور کے خیال میں سنت متواترہ قرآنی آیات کی ناسخ بن سکتی ہے امام شافعی اس کے عدم جواز کے قائل ہیں۔ شیخ عبدالنبی نے نسخ الکتاب بالسنۃ کے قائلین و عدم قائلین دونوں کے دلائل سے بھی تعرض کیا ہے اور ضعیف ہونے کی وجہ سے قائلین کے موقف کی پر زور حمایت کی ہے۔ قائلین کے استدلال کا خلاصہ یہ ہے کہ سنت متواترہ کا مرتبہ قرآن کے برابر ہے۔ فرق صرف وحی متلوہ وغیر متلو کا ہے۔

اس لیے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جو کچھ فرماتے تھے یا حکم دیتے تھے وہ اللہ کی ہدایت کے مطابق ہوتا تھا۔ عدم قائلین کی دلیل کا زور اس پر ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہر حال ایک انسان تھے اس لیے ایک انسان کے قول یا فرمان سے کلام الہی منسوخ نہیں ہو سکتا اس لفظ نظر کی بنیاداً خود وہ آیت (مَا نَسَخْ مِنْ آيَةٍ أَوْ نَسِيْهَا مَأْتٍ بِخَيْرٍ مِّمَّا أَدْرَبْنَا۔ بقرہ ۱۰۶) سے جس سے نسخ ثابت ہوتا ہے اس لیے کہ اس میں فرمایا گیا ہے کہ جب کوئی آیت منسوخ کی جاتی ہے تو اس سے بہتر یا اس کے برابر دوسری آیت نازل ہوتی ہے اور یہ بات مسلم ہے کہ سنت قرآن کے نہ تو مثل ہے اور نہ اس سے بہتر۔ یہاں یہ واضح رہے کہ شوافع کے علاوہ حنابلہ اور علماء اہل حدیث کے نزدیک بھی حدیث کسی آیت کی ناسخ نہیں بن سکتی۔ ہندوستانی علماء و مفسرین میں مولانا حمید الدین فراہی کا بھی یہی موقف تھا اور انھوں نے رسالہ الرسوخ فی الناسخ و المنسوخ کے علاوہ تفسیر نظام القرآن کے مقدمہ میں بھی نسخ کے اس پہلو پر تفصیل سے بحث کی ہے۔

(ج) سنت کا نسخ سنت سے۔ جمہور علماء کا اس پر اتفاق ہے کہ خبر متواترہ خبر متواترہ کو منسوخ کر سکتی ہے اور خبر واحد خبر واحد کی ناسخ بن سکتی ہے۔

(د) سنت کا نسخ قرآن سے۔ اس پر سب کا اتفاق ہے، اشاعرہ و معتزلہ بھی اس کے قائل ہیں نسخ کی دوسری اقسام کی طرح ان قسموں کی بحث کے ضمن میں بھی مصنف نے

ہر قسم کو مثالوں سے واضح کیا ہے۔

دستورالمفسرین کے مباحث کا دوسرا اہم حصہ قرآن کریم کی مختلف سورتوں میں ناسخ و منسوخ آیات کی تفصیلات سے تعلق رکھتا ہے۔ ناسخ و منسوخ کے وقوع و عدم وقوع کے اعتبار سے مصنف نے قرآن کریم کی سورتوں کو چار حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ ان کی تحقیق کے مطابق ۴۲ سورتیں ایسی ہیں جن میں کوئی ناسخ و منسوخ نہیں پایا جاتا۔ ۲۵ سورتیں ایسی ہیں جن میں ناسخ و منسوخ دونوں موجود ہیں۔ ۶ سورتوں میں صرف ناسخ آیات ملتی ہیں جب کہ ۴۰ سورتوں میں صرف منسوخ آیات ہی موجود ہیں۔ ان چار قسموں سے متعلق سورتوں کی تعداد کے باب میں مصنف نے علماء کے اختلاف کا ذکر بھی کیا ہے۔ مثلاً بعض کے نزدیک قسم اول میں ۵۳ سورتیں شامل ہیں اور بعض کے خیال میں (۲۵ کے بجائے) ۳۱ سورتوں میں ناسخ و منسوخ دونوں قسم کی آیات پائی جاتی ہیں۔ مورخ الذکر خیال امام زکریا نے پیش کیا ہے کہ مصنف نے مذکورہ تقسیم کے تحت سورتوں کی جو تعداد لکھی ہے وہ ابن سلام بغدادی اور علامہ سیوطی کے بیان کے مطابق ہے۔

دستورالمفسرین کے آخر میں مصنف نے قرآن کریم کی تمام سورتوں کا (ایک ایک کر کے) اس اعتبار سے جائزہ پیش کیا ہے کہ ان میں ناسخ و منسوخ موجود ہے کہ نہیں اور اگر ہے تو کتنی آیتوں میں۔ یہ بحث کافی طویل ہے اور تقریباً ۵۰ اوراق میں پھیلی ہوئی ہے۔ لہذا اس کے تحت ہر سورہ کو ذکر کرتے وقت پہلے انہوں نے اس کے مکئی یا مدنی ہونے کی نشاندہی کی ہے اور اس کی آیات، کلمات اور حروف کی تعداد کی تعیین بھی کی ہے۔ جن سورتوں میں منسوخ آیت یا آیتیں پائی جاتی ہیں انہیں وہ ذکر کرتے ہیں اور ان کے وجوہ نسخ سے بھی بحث کرتے ہیں۔ اگر کسی آیت کے نسخ کے سلسلہ میں علماء کے مابین اختلاف رائے ہے تو اسے بھی واضح کرتے ہیں۔ سورۃ الفاتحہ کے باب میں دستورالمفسرین میں یہ تفصیلات ملتی ہیں:

یہ سورہ ام الكتاب ہے یہ مکمل طور پر مخکم ہے۔ اس میں کوئی ناسخ و منسوخ نہیں ہے اس میں ۷ آیات اور ۲۵ کلمات ہیں۔ اس کے مقام نزول کے بارے میں مختلف رائے ہیں۔ جمہور کی رائے میں یہ مکئی ہے بلکہ یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ یہ سب سے پہلے نازل ہونے والی سورہ

ہے اور مجاہد سے یہ قول مشہور ہے کہ یہ مدنی ہے۔ بعض کا خیال ہے کہ اپنی عظمت و فضیلت کی وجہ سے یہ سورہ دو بار نازل ہوئی ایک بار مکہ میں اور ایک بار مدینہ میں۔ اس کے مقام نزول کے باب میں چوتھا قول یہ ہے کہ اس کا نصف حصہ مکہ میں اور نصف مدینہ میں نازل ہوا جیسا کہ امام ابواللیث سمرقندی نے روایت کی ہے۔ اسی کے ساتھ منسوخ آیات والی ایک سورہ کا بیان بھی ملاحظہ ہو۔ سورہ محمد کے ضمن میں وہ لکھتے ہیں: "یہ سورہ مدنی ہے۔ نسفی نے اس کے بارے میں یہ نادر قول نقل کیا ہے کہ یہ کبھی ہے۔ اس سورہ کو سورۃ القتال بھی کہا جاتا ہے۔ اس میں ۱۰ آیات اور ۳۴ کلمات ہیں۔ اس کے حذف کی تعداد ایک ہزار تین سو انچاس ہے۔ اس میں دو منسوخ آیتیں پائی جاتی ہیں۔ (اول) **فَاِذَا الْقِيٰمَةُ اَنذَرْنَاكُمْ غَمًّا وَّ اَنْصَابَ الرِّجَابِ ۚ وَحَتَّىٰ اِذَا انْخَسَفُوا رَوَّاهُمْ مِّنْ دُوْنِ الْوَتَاۗئِقِ ۗ فَاِذَا مَا بَعْدُ وَاِمَّا بَعْدُ فَاَنْتُمْ سَابِقُونَ ۗ اُوْرَاۗرَہَا (عہد، ۴)۔** اس کی ناسخ یہ آیت ہے: **اِذْ لَوْحِيۤ اِبْرٰہِیْمَ اِلٰی الْمَلٰٓئِکَۃِ اِنِّیۡ مَعَكُمْ فَتَبٰیءَ الَّذِیۡنَ اٰمَنُوْا سَاۤ اَلۡحِقۡ فِیۡ صُلُوْبِ الَّذِیۡنَ کَفَرُوْا الرَّعۡبَ فَاَصۡرِلُوْا فَوۡقَ الْاَعۡنَاقِ وَاَصۡرِلُوْا مِنْۢ بَعۡدِہَا کُلِّۭ بَنٰنٍ (الانفال: ۱۲)۔** نیشاپوری میں اصحاب الراس کا یہ قول منقول ہے کہ یہ آیت بھی منسوخ ہے۔ اس لیے کہ مشرکین و کفار کے ساتھ احسان یا فدیہ کا معاملہ صرف یوم بدر میں روا رکھا گیا تھا۔ اس کی ناسخ یہ آیت ہے: **فَاَقۡتُلُوا الْمُشۡرِکِیۡنَ حَیۡثُ وَّجَدۡتُمُوْہُمۡ (التوبہ: ۵)۔** تو مشرکین کو قتل کرو جہاں پاؤ۔ مجاہد سے منقول ہے کہ (مشرکین و کفار کے ساتھ) اب من و فدا نہیں یا تو قبول اسلام ہے یا گردن زدنی۔ اس سورہ میں دوسری منسوخ آیت ہے: **وَلَا یَسۡأَلُکُمۡۤ اَمْوَالُکُمۡ (مبہرہ ۳۶)۔** (اور وہ تمہارے مال تم سے نہ مانگے گا) اور اس کی ناسخ اسی کے بعد کی آیت ہے: **اِنَّ یَسْۡأَلُکُمۡ فَاِخۡفَیۡکُمۡ بِجَنۡوٰتِہُمۡ وَیَخۡرِجۡ اَضۡغَاثَکُمۡ (مبہرہ ۳۷)۔** (اور اگر وہ تمہارے مال تم سے مانگ لے اور سب سب تم سے طلب کرے تو تم بخل کر دو گے اور وہ تمہارے کھوٹ اٹھا ڈالے گا) بعض رسائل میں یہ مذکور ہے کہ اس سورہ میں کوئی ناسخ و منسوخ نہیں ہے۔

یہاں یہ وضاحت مناسب معلوم ہوتی ہے کہ سورہ محمد کی مذکورہ دونوں آیتوں کے نسخ کے باب میں شیخ عبدالبنی نے ابن سلام و ابن جوزی اور دوسری علماء سے اختلاف کیا ہے۔ شیخ عبدالبنی کے بقول سورہ محمد کی پہلی آیت منسوخہ (فَاِذَا مَا بَعْدُ وَاِمَّا بَعْدُ) سورۃ الانفال کی

آیت نمبر ۱۲ (فَاَصْرِبْوا هَوَاقِفَ الْأَعْمَاقِ) سے نسخ ہوئی جبکہ ابن سلام و ابن جوزی اور نیشاپوری کی رائے میں اس کی ناسخ سورۃ التوبہ کی آیت نمبر ۱۲ (فَاَقْتُلُوا الْمُشْرِكِينَ حَيْثُ وَجَدْتُمُوهُمْ فَكُلُوا مِنْ ثَمَرِهِمْ) سے نسخ ہوئی۔ دوسری آیت (وَلَا يَسْأَلُكُمْ عَنْ أَمْوَالِكُمْ) شیخ عبدالبنی کے خیال میں اس کی بعد کی آیت (إِنْ يُسْأَلُكُمْ عَنْهَا فَيَجْهَلِكُمْ فَجْهَلُوا) سے منسوخ ہوئی۔ ابن سلام کی رائے میں اس آیت کی ناسخ یہ آیت ہے: هَا أَتَيْتُمْ هَؤُلَاءَ مِمَّا كَفَرْتُمْ فَاتَّبِعُوا لِي سَبِيلَ اللَّهِ (محمد: ۳۸)۔ (دیکھو تم لوگوں کو دولت دی جا رہی ہے کہ اللہ کی راہ میں مال خرچ کرو)۔ ابن جوزی کے بیان کے مطابق بعض نے اس آیت کا ناسخ آیت زکوٰۃ کو قرار دیا ہے لیکن انھوں نے خود اس قول کو باطل قرار دیا ہے اور ان لوگوں پر بھی سخت تنقید کی ہے جو اس کا ناسخ اس کے بعد کی آیت کو تصور کرتے ہیں۔

اوپر کی تفصیلات سے یہ بات اچھی طرح واضح ہوتی ہے کہ نسخ فی القرآن کے مسئلہ پر دستورالمفسرین میں بڑی اہم و مفید بحثیں پیش کی گئی ہیں۔ گرچہ اس موضوع پر عربی، فارسی و اردو میں متعدد کتابیں دستیاب ہیں لیکن جس طریقہ سے دستورالمفسرین میں نسخ کے مختلف پہلوؤں سے تفصیلی بحث کی گئی ہے اور پہلو سے متعلق علماء و مفسرین کی رائیں اور اختلافی مسائل میں ان کے نقطہ نگاہ کے نظر مع دلائل پیش کیے گئے ہیں وہ کم ہی کتابوں میں ملتے ہیں۔ اسی کے ساتھ قرآن کریم کے بارے میں جو قیمتی ذیلی معلومات اس میں فراہم کی گئیں ہیں ان کی وجہ سے اس کتاب کی افادیت اور بڑھ گئی ہے۔ اس اہمیت و افادیت کے پیش نظر دستورالمفسرین اپنی تدوین و اشاعت کے لیے بجا طور پر اہل علم و اصحاب خیر کی توجہ کی طالب ہے یہ یقیناً علم قرآن کی ایک ناقابل قدر خدمت ہوگی۔

(ان اللہ لا یضیع اجر المحسنین لا الذکر: ۱۳۰)۔ (یقیناً اللہ کے یہاں مسنون کا حق الخیرت مارا

نہیں جاتا)

## حواشی و مراجع

۱۔ ملاحظہ کریں: ہشماہی علوم القرآن، ۱/۱، جولائی۔ دسمبر ۱۹۸۵ء، ۱۲/۱، جنوری۔ جون ۱۹۸۶ء، ۲/۱، جولائی۔ دسمبر ۱۹۸۶ء، ۱۱/۱، جنوری۔ جون ۱۹۸۶ء۔

۲۔ فہرست نگار (CATALOUQUER) کی غلطی کی وجہ سے یہ معنوطرفن تفسیر کے بجائے تجوید کے تحت

درج ہے۔

۳۵ مثال کے طور پر ورق ۲۲ اصلاً ۲۱ ہے اور جس پر ام لکھا ہوا ہے وہ اصل میں ۲۵ ہے۔ اسی طرح ورق ۵۰ ورق ۷۲ (ماقبل آخری ورق) ہے۔

۳۶

ZUBAID AHMAD, THE CONTRIBUTION OF INDIA TO ARABIC LITERATURE, DIKSHIT PRESS ALLAHABAD, 1945, p. 288.

۳۷ اس مخطوط کے آفریں سن تصنیف اور پھر موجود نسخہ کی کتابت کا سن بھی درج ہے۔ ملاحظہ فرمائیں ورق ۷۷ الف  
۳۸ شطاری سلسلہ کے متعارف کے لیے ملاحظہ فرمائیں

S. A. RIZWI, A HISTORY OF SUFISM IN INDIA, NEW DELHI 1983 CHAPTER III: THE SHATTARIYYA SILSILA pp. 151-173 . K. A. NIZAMI SHATTARI SAINTS AND THEIR ATTITUDE TOWARD THE STATE. MEDIEVAL INDIA QUARTERLY VOL. 1 PT 2 (1950) pp. 56-70 AND J. SPANCER, TRIMINGHAM, SUFI-ORDER IN ISLAM, OXFORD 1971, pp. 97-98.

۳۹ دستور المفسرین، مخطوط ذخیرہ فرنگی علی (مولانا آزاد لائبریری مسلم یونیورسٹی، علی گڑھ) ۱۸/۲۱ ورق ۲ ب

۴۰ شیخ عبدالغنی کے مختصر حالات کے لیے دیکھیے، محمد غوثی شطاری، گلزار ابرار (اردو ترجمہ) اسلامک بک فاؤنڈیشن،

لاہور، ۱۳۹۵ھ، ۲۵۲، محمد عبدالغنی بن عبدالعلیم الانصاری الکنوزی، طب الامثال بتراجم الافاضل،

مطبوعہ یوسفی، کنھنڑ، ۱۳۲۰ھ، ۲۲۷-۲۲۸، رحمان علی خاں، تذکرہ علماء ہند لؤل کشور، لکھنؤ، ۱۹۱۴ء

۴۱ ۱۳۵-۱۳۵ھ، سید عبدالغنی الحسنی، نزهة الخواطر، دائرة المعارف العثمانیہ، حیدرآباد، ۱۹۵۵ء

۴۲ ۲۷۱/۵-۲۷۲، محمد سالم قدوائی، ہندوستانی مفسرین اور ان کی عربی تفسیریں، مکتبہ جاموں، دہلی، ۱۹۶۳ء

۴۳ ۲۱۷-۲۱۸، محمد اسحاق، علم حدیث میں بزرگم پاکستان، دہندہ کا حصہ، دہلی، ۱۹۸۳ء، ۱۶۵

۴۴ طب الامثال بتراجم الافاضل، ۲۲۷-۲۲۸

۴۵ رحمان علی خاں، ۱۳۲۰ھ، محمد اسحاق، ۱۶۵

۴۶ طب الامثال، ۲۲۷-۲۲۸، تذکرہ علماء ہند، ۱۳۵۵، نزهة الخواطر، ۲۷۲

۴۷ دستور المفسرین، ورق ۷۳ الف

۴۸ محمد اسحاق، ۱۶۵

- ۲۲۸-۲۲۷ طرب الاماشی، ۲۲۸
- ۱۵ محمد سالم قدوائی، محمولہ بالا، ص ۲۱۷، محمد اسحاق، ۱۹۵۵
- ۱۶ دستورالمفسرین، ورق ۳، الف
- ۱۷ دستورالمفسرین، اوراق ۳-۲۰ ب
- ۱۸ دستورالمفسرین، اوراق ۳ الف-ب۔ عبد الرحیم خان خانان (م ۱۹۲۷ء) کی علمی دلچسپیوں اور خدمات کے لیے ملاحظہ فرمائیں، عبدالقی نہاد ندوی، انٹرنیٹ می، کلکتہ ۱۹۳۱ء، ۳/۱۵۳۸-۱۵۷۶، انضمام الدین احمد بخٹی، طبقات اکبری، کلکتہ، ۱۹۳۱ء، ۲/۲۲۹-۲۲۷ اور Dr. CHHOTU BHAI RANCHHODJI NAIK, ABDUR-RAHIM KHAN AND HIS LITERARY CIRCLE, GUJARAT UNIVERSITY, AHMADABAD 19۶۶pp. 228-462.
- ۱۹ دیکھئے فہرست مخطوطات فارسی، ایشیاٹک سوسائٹی، بنگال (مرتبہ ایولوا) نمبر ۹۷، ص ۴۱
- ۲۰ رحمان علی خان، ص ۱۳۵، محمد عبدالحی، محمولہ بالا، ص ۲۲۵
- ۲۱ اس منظم رسالہ کے تعارف کے لیے ملاحظہ فرمائیں: محمد سالم قدوائی، محمولہ بالا، ص ۲۷۷-۲۷۸
- ۲۲ مخطوطہ دارگہ حمیدریہ مدرسہ الاصلاح، سراگے میرا عظیم گڑھ۔ اس مخطوطہ کے تعارف کے لیے دیکھیں محمد اجمل اصلاحتی، تصانیف فرامی کا غیر مطبوعہ سراہ، ششماہی علوم القرآن، ۱۵/۲ جولائی۔ دسمبر ۱۹۹۰ء، ص ۹۲-۹۳
- ۲۳ موازنہ کے لیے دستورالمفسرین کا ورق ۱۷، الف اور الاتقان فی علوم القرآن (مطبوعہ حجازی قاہرہ ۱۳۷۸ھ) کا ص ۲۷ دیکھا جاسکتا ہے۔
- ۲۴ دستورالمفسرین، ورق ۳ الف
- ۲۵ ابن الجوزی کی بیان کردہ روایت کے مطابق کوفہ کی جامع مسجد میں وعظ کہنے والے (جن کے ساتھ یہ واقعہ پیش آیا) بوکھلی تھے (لذا نسخ القرآن، دارالکتب بیروت، ۱۹۸۵ء، ص ۳۱) ابن سلام کی نقل کردہ روایت میں اس کثرت کے بجائے نام عبد الرحمن بن داب اسکا ذکر ملتا ہے (الناسخ والمفسر، مطبوعہ ہند ۱۳۱۵ھ، ص ۳۵-۳۶)۔ مختلف طرق سے اس واقعہ کی روایت اور ان کے متن میں کچھ الفاظ کے اختلاف کے لیے ملاحظہ فرمائیں ابن الجوزی، محمولہ بالا، ص ۱-۳۱۔
- ۲۶ دستورالمفسرین، ورق ۳ الف
- ۲۷ دستورالمفسرین، اوراق ۵ ب-۱۶ الف



- ۲۸ ابو سلمہ الاصمغنی، المتقط جانتا و التاویل محکم التنزیل (ترجمہ سید الانصاری) مطبوعہ البلاغ کلکتہ، ۱۳۲۰ھ
- ۲۹-۱۰؛ مزید تفصیل کے لیے ملاحظہ کریں۔ صبحی صالح، مباحث فی علوم القرآن، دمشق، ۱۹۹۲ء، ص ۲۹-۳۰
- ۲۹ نسخہ فی القرآن سے متعلق تفصیلی مباحث اور علماء کی اختلافی آراء کے مطالعہ کے لیے دیکھئے امام سیوطی،
- محولہ بالا، ص ۲۱-۲۶؛ محمد بن عبداللہ الزکشی، البرہان فی علوم القرآن، القاہرہ، ۱۹۵۷ء، ص ۳۲/۲-۳۵
- شاہ ولی اللہ الدہلوی، الفوز الکبیر، جبریتی پریس، کانپور (ب۔ت) ص ۲۱-۲۵، تقی عثمانی، علوم القرآن
- اور اصول تفسیر، مکتبہ دارالعلوم کراچی، ص ۱۲۱-۱۵۹، ص ۱۷۲۔ صبحی صالح، مباحث فی علوم القرآن، محولہ بالا
- ص ۲۹-۳۰، ابراہیم عادل، نسخہ فی القرآن کا مسئلہ، تحقیقات اسلامی، ۳/۱۱، جولائی-ستمبر ۱۹۹۲ء
- ۱۰۷-۷۵
- ۳۰ محمد سالم فتوحی، محولہ بالا، ص ۲۳-۲۲
- ۳۱ دستور المفسرین، اوراق، ۶ الف - ب
- ۳۲ البرہان فی علوم القرآن، ص ۲۲
- ۳۳ "انساء" کا منسی بھلا دینے یا ذہنوں سے فراموش کر دینے کے ہیں۔ اصطلاحی طور پر اس کے دو معنی بیان کیے گئے ہیں: اللہ تعالیٰ کا اپنے کسی حکم کا عبارت سمیت اٹھا لینا یا کسی آیت کا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کے ذہنوں سے فراموش کر دینے کے تاکہ اس پر عمل موقوف ہو جائے۔ اس طرح اسے نسخہ کی قسم" منورخ السلادہ والحکم" کے زمرہ میں شامل کیا جاتا ہے۔ قرآن کریم کی آیت "ما دَنَسَحَ مِنْ آيَةٍ اَوْ دَسَّحَهَا نَاتٍ حَيَّرْتُمَهَا" کے سیاق میں "انساء" پر ایک اچھی بحث کے لیے ملاحظہ فرمائیں ابراہیم عادل، نسخہ فی القرآن کا مسئلہ، محولہ بالا، ص ۷-۸۳
- ۳۴ دستور المفسرین، اوراق، ب - ۸ الف
- ۳۵ حوالہ مذکور، ورق ۸ الف
- ۳۶ دستور المفسرین، اوراق، الف - ۴ اب ۱۸۱
- ۳۷ ابن سلام، ص ۱۳، الام زکشی، ص ۲۷
- ۳۸ امام سیوطی، محولہ بالا، ص ۲۳
- ۳۹ تفصیل کے لیے دیکھئے صبحی صالح، مباحث فی علوم القرآن، ص ۳۰-۳۲

(اردو ترجمہ: علوم القرآن از غلام احمد حریری تاج کینی، نئی دہلی ۱۹۵۶ء، ص ۳۷۶-۳۷۸) محمد حنیف ندوی، مطالعہ قرآن، ادارہ ثقافت اسلامیہ، لاہور، ۱۹۷۸ء، ص ۲۵۵-۲۵۷۔

- ۲۱۰ دستورالمفسرین، ورق ۱۱۷ الف
- ۲۱۱ الاتقان فی علوم القرآن، ص ۲۶
- ۲۱۲ دستورالمفسرین، اوراق ۸ الف-۱۱۰ الف
- ۲۱۳ دستورالمفسرین، اوراق ۱۲ الف-۱۳ ب
- ۲۱۴ نسخ الکتاب بالسنة کے موضوع پر مزید تفصیلات کے لیے ملاحظہ کریں: امام سیوطی، ص ۳۱ ابن الجوزی، ص ۲۵-۲۶، محمد وصی فراہی، قرآن و سنت اور نسخ، سالانہ مجلہ انجمن طلبہ مدرسۃ اصلاح (سرازمیر) اعظم گڑھ، شمارہ نمبر ۵، ۱۹۶۲ء، ص ۳۰-۳۱
- ۲۱۵ حمید الدین فراہی، تفسیر نظام القرآن (اردو ترجمہ: امین احسن اصلاحی) دائرہ حمیدیہ، سرازمیر، ۱۹۹۰ء، ص ۲۵، ۲۱، محمد اجمل اصلاحی، محورہ بالمقالہ، علوم القرآن ۲/۵ جولائی-دسمبر ۱۹۹۰ء، ص ۹۳-۹۴
- ۲۱۶ دستورالمفسرین، اوراق ۱۳۱ الف-۱۳۲ ب
- ۲۱۷ البرہان فی علوم القرآن، ص ۲۷
- ۲۱۸ النسخ و المنسوخ، ص ۱۲۵-۱۲۸، الاتقان فی علوم القرآن، ص ۳۱
- ۲۱۹ دستورالمفسرین، اوراق ۲۳ الف-۲۳ الف
- ۲۲۰ دستورالمفسرین، ورق ۱۲ الف
- ۲۲۱ یہ غالباً ابوالقاسم محمد بن حبیب النیشاپوری (م ۳۲۰ھ) ہیں۔ نسخہ اور دیگر مباحث سے متعلق ان کے اقوال (ان کی تفسیر کے حوالے سے) علامہ سیوطی، امام زکریا اور دوسرے مصنفین نے نقل کیے ہیں۔ لیکن ان کی تفسیر کہیں دستیاب نہ ہو سکی کہ اس سے موازنہ کیا جاسکے۔ دیکھیے الاتقان، ص ۲۷، البرہان فی علوم القرآن، ص ۲/۳۱، مباحث فی علوم القرآن، ص ۱۵۱
- ۲۲ دستورالمفسرین، ورق ۱۶۶ الف
- ۲۲۳ ابن سلام، ص ۲۷، ابن الجوزی، ص ۲۲۸-۲۲۹
- ۲۲۴ ابن سلام، ص ۲۸۹